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Ο τίτλος: Ιταλοί παλιόκοσµος. Ένας θαρραλέος στρατιωτικός 
εισαγγελέας ανοίγει εκ νέου την έρευνα για µία σφαγή στη 
Θεσσαλία στα 1943, έργο των στρατιωτικών µας. Επ' αυτού είχε 
ξεκινήσει έρευνα, αλλά στη συνέχεια ξεχάστηκαν όλα... 
Ο αρθρογράφος Franco Giustolisi είχε διαπραγµατευθεί το ζήτηµα 
του armadio della vergogna το 2004. 
Αναφορά στο όνοµα του Τσέζαρε Μπενέλλι και του 
αντισυνταγµατάρχη Ντε Πάουλα. Ο τελευταίος δεν πολέµησε κατά 
υπεράριθµων εχθρικών δυνάµεων, αλλά κατέστρεψε το χωριό 
∆οµένικον, σκότωσε τους άνδρες, εκδίωξε τις γυναίκες και τα 
παιδιά. Ένα έγκληµα πολέµου το οποίο εξετάζει το Στρατοδικείο 
της Ρώµης. Όλα συνέβησαν όταν στις 16 Φεβρουαρίου του 1943 
µία εφοδιοποµπή των Ιταλών, η οποία µετέφερε τρόφιµα, έγινε 
αντικείµενο επίθεσης από µία "οµάδα ληστών", δηλαδή από τους 
έλληνες αντάρτες, οι οποίοι µάχονταν κατά των ιταλών 
κατακτητών. Η µάχη τελειώνει µε την κάµψη των επιτιθέµενων. 
Από πού ήλθαν οι αντάρτες; Το πιο κοντινό χωριό είναι το 
∆οµένικον και οι Ιταλοί φαντάζονται ότι οι ληστές ήλθαν από εκεί. 
Οι άντρες της Πινερόλο αντιδρούν αµέσως. Μαζεύουν και 
σκοτώνουν όλους τους άρρενες άνω των 14 ετών, που κατοικούν 
στο χωριό. Τα λίγα σπίτια του χωριού παραδίδονται στις φλόγες. Η 
εκκλησία διασώζεται. Οι γυναίκες αποστέλλονται σε στρατόπεδο 
συγκέντρωσης. Παράδειγµα προς µίµηση για το µέλλον σύµφωνα 
µε τον Μπενέλλι. Εξαιτίας της µάχης, 8 Ιταλοί σκοτώθηκαν στο 
σηµείο και ένας απεβίωσε στο νοσοκοµείο. ∆ύο οι ιταλοί 
αξιωµατικοί τραυµατίες και 13 οι στρατιώτες. Η εφοδιοποµπή 
σκότωσε 8 έλληνες ληστές. Επτά συνελήφθησαν και εκτελέστηκαν 
στο ύπαιθρο από τη συνοδεία της εφοδιοποµπής. 16 
εκτελεσθέντες από τις ενισχύσεις των Ιταλών. 4 εκτελεσθέντες 
επειδή προσπάθησαν να διαφύγουν του αποκλεισµού του χωριού. 
8 εκτελεσθέντες από το ιταλικό στρατιωτικό τµήµα, που εστάλη 
από τον Τύρναβο. 97 εκτελεσθέντες στο ∆αµάσι, κάτοικοι του 
∆οµένικου. Σύνολο: 140 Έλληνες νεκροί. Τα έγγραφα αυτά 
βρίσκονται στο Στρατοδικείο της Ρώµης. Πρώτη αναφορά για το 
armadio della vergogna στην εφηµερίδα L'Espresso το 1994. Είχε 
παραµείνει στην αρχειοθέτηση ύστερα από µυστική συµφωνία της 
Ιταλίας µε τη Γερµανία. Καµία καταδίκη ναζί εγκληµατία πολέµου 
στην Ιταλία. Καµία καταδίκη ιταλού εγκληµατία πολέµου στις 
χώρες υπό ιταλική κατοχή στον Β' Παγκόσµιο πόλεµο. Στο carrello 



della vergogna υπάρχουν και άλλοι φάκελοι που αφορούν σφαγές 
που διέπραξαν ιταλοί στρατιωτικοί. Ο φάκελος του ∆οµένικου 
βρίσκεται στο γραφείο του στρατιωτικού εισαγγελέα της Ρώµης, 
Μάρκο Ντε Πάολις. Ανάδειξη του ιστορικού συµβάντος χάρη στο 
ντοκιµαντέρ "Ο βρώµικος πόλεµος του Μουσολίνι". Τότε, έγινε µία 
πρώτη διερεύνηση της υπόθεσης από τη στρατιωτική εισαγγελία 
της Ρώµης. Η έρευνα έκλεισε, αφού ο Μπενέλλι έχει αποβιώσει και 
δεν ισχύει πλέον το άρθρο 165 του Στρατιωτικού Κώδικα πολέµου. 
Το άρθρο 165 αναφέρεται στην ισότητα µεταξύ ιταλών 
στρατιωτικών και στρατιωτικών ενός εχθρικού Κράτους και όχι 
µεταξύ ιταλών στρατιωτικών και πολιτών ενός άλλου Κράτους. 
Αναφορά περί δικαιοσύνης, προαπαιτούµενο για την ύπαρξη της 

δηµοκρατία. Περιστατικό της 8ης Οκτωβρίου 
2012 στο Μαρτζαµπότο, όταν ένας 
διακεκριµένος πολίτης, ο Ευστάθιος 
Ψωµιάδης, εκπρόσωπος των οικογενειών 
των θυµάτων του ∆οµένικου, πλησίασε τον 
στρατιωτικό εισαγγελέα Ντε Πάολις. Ζητά 
δικαιοσύνη. ∆ιερωτάται γιατί δεν 
τιµωρούνται τα ανάλογα των ναζιστών 
εγκλήµατα, που διέπραξαν ιταλοί φασίστες. 
Ο Ντε Πάολις επιστρέφει στη Ρώµη και συµβουλεύεται τους 
παλιούς φακέλους. Ξανανοίγει την υπόθεση, που είχε κλείσει πριν 
πέντε χρόνια ο Antonino Intelisano, προαχθείς στο υψηλότερο 
αξίωµα στρατιωτικού εισαγγελέα στην Ιταλία. Ο Ντε Πάολις έχει 
επιβάλει 60 ποινές ισοβίου κάθειρξης σε ναζί εγκληµατίες 
πολέµου. Περίπου 40 είναι οι ναζί εγκληµατίες εν ζωή, που η 
Γερµανία και Αυστρία δεν επιθυµούν να τους ενοχλήσουν. Για το 
∆οµένικον, ο Ντε Πάολις έχει ανοίξει µία έρευνα κατά αγνώστων, 
ώστε να εντοπισθούν εν ζωή στρατιωτικοί της Μεραρχίας 
Πινερόλο. Μέχρι στιγµής, οι Καραµπινιέροι έχουν εντοπίσει έναν 
95χρονο, ο οποίος όµως δεν βρισκόταν τότε σε εκείνη τη ζώνη 
επιχειρήσεων. Αλλά η έρευνα συνεχίζεται. Τέλος, αναφορά στην 
επιτροπή Γκασπαρότο, που µελέτησε τις κατηγορίες περί 
διάπραξης εγκληµάτων πολέµου από Ιταλούς. Η έκθεση της 
επιτροπής και οι φάκελοι των εγκληµάτων πολέµου παρέµειναν 
στο Στρατοδικείο της Ρώµης.  
 



 
Μάρκο ντε Πάολις και Στάθης Ψωµιάδης στο γραφείο του εισαγγελέα στη Ρώµη. 


